

人民法院报

邮发代号：1-174 2025年1月12日 星期日



总第9643期 国内统一连续出版物号：CN 11-0194

中华人民共和国最高人民法院主管主办

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfb.com

习近平对审计工作作出重要指示强调 聚焦主责主业深化改革创新加强自身建设 以高质量审计监督护航经济社会高质量发展

新华社北京1月11日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对审计工作作出重要指示指出，审计是党和国家监督体系的重要组成部分。近年来，审计机关围绕党和国家工作大局，立足经济监督定位，在促进经济健康发展、维护国家经济安全、揭示风险隐患、推动反腐败斗争等方面发挥了积极作用。

习近平强调，新征程上，要以新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党中央对审计工作的集中统一领导，聚焦主责主业，深化改革创新，加强自身建设，着力构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系，不断提高审计监督质效，以高质量审计监督护航经济社会高质量发展，为以中国式现代化

全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的贡献。

全国审计工作会议暨全国审计机关先进集体和先进工作者表彰大会1月10日至11日在北京召开。会上，国务委员兼国务院秘书长吴政隆传达习近平重要指示，80个全国审计机关先进集体、45名先进工作者受到表彰。

年轻干部是司法事业发展的生力军，福建高院党组将年轻干部培养作为“一把手”工程，助力更多的法院青年成长成才——

沃土壮新苗 桃李满园春

刘莉

深入贯彻习近平法治思想

以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化

法院队伍建设

风雨、见世面、长才干，有的担当重任走上领导岗位，有的崭露头角锋芒初露……

“铺路子”：年轻干部培养等不起更慢不得

2024年7月，“全国模范法官”张得意履新泉州市中级人民法院执行局局长。作为执行条线的老兵，他将此番履新总结为“从一个人干，到一群人干，再到带执行条线一起干”。

从福建省南安市人民法院执行局负责人，到永春县人民法院党组成员、副院长，再到如今，张得意的职业发展路径是福建法院推动年轻干部跨层级、跨区域、跨部门流动发展的缩影。

2024年，泉州市11个基层法院领导班子退出、转任、提拔、重用、交流的共有48人，占基层法院领导班子成员50%。调整后，全市基层法院领导班子平均年龄比调整前下降3.14岁。

而此次“大手笔”的调整，发端于一封来自福建高院带有“辣味”的提醒函，直指基层法院法官队伍老龄化结构严重、人员断层断档突出问题，提醒函所涉问题的发现来自福建高院定期开展的队伍调研。

发现问题恰是掌握基层真实情况、谋求新作为最直接的方式，是找准队伍建设工作发力点的重要突破口。福建高院将调查研究作为深化年轻干部全链条梯次培养的“先手棋”，以书面调研、现场调研、座谈会、个别访谈等形式，对部分中院及辖区基层法院开展了专题调研，覆盖4000余人次。

据此形成的调研报告，可谓“干货满满”，既直击队伍建设痛点难点，也提出真知灼见，为基层把脉开方。提醒

函则是进一步对九市一区法院“一对一”诊疗。

不仅是泉州，福建法院自上而下带动了方兴未艾的沃土育苗热。“年轻干部是司法事业发展的生力军，要从司法事业后继有人的高度做好年轻干部培养工作，为福建法院的长远发展筑牢人才根基、组织保障。”福建高院党组书记、院长金银瑞明确表态，要大力推进法院优秀年轻干部发现和选拔工作，加强法院领导班子和人才队伍梯队建设，以识人用人的“慧眼”让更多优秀人才脱颖而出，激励年轻干部“想为”“能为”“善为”。

在此基础上，福建高院出台《进一步加强全省法院年轻干部工作的十条措施》，明确健全领导人才库和年轻干部库，实行动态管理、适时使用、定期调整，确保选择上有空间、使用上有梯队；工作绩效前列的优秀年轻干部，优先提拔使用或晋升职级；各基层法院原则上必须配备一名37岁以下年轻的中层正职……

十条措施不仅给基层法院提供了一种用人导向，也是对基层干部的一种激励，丰富了基层干部的上升通道，进一步推动形成了年轻干部人才选拔的良性机制。

“搭台子”：基层壮筋骨、比武长才干

白板上，密密麻麻写着案件脉络：时间线、关键证据、涉案人员、法条引用……厦门市湖里区人民法院审管办副主任杨震，习惯在夜深人静的时候加班编写案例。

下转第二版

坚定法治自信 强化使命担当

——习近平总书记的致信激励法学法律工作者投身全面依法治国伟大实践

新华社记者

“扎实做好繁荣法学研究、服务法治实践、加强法治宣传、培养法治人才等工作，努力开创法学事业发展新局面。”在中国法学会第九次全国会员代表大会召开之际，习近平总书记致信大会，向广大法学法律工作者致以问候，激励大家积极投身全面依法治国伟大实践。

广大法学法律工作者深受鼓舞，大家表示，要牢记习近平总书记重要指示，坚定法治自信，强化使命担当，为建设更高水平的社会主义法治国家、推进中国式现代化贡献力量。

“习近平总书记在信中强调，各级法学会要‘进一步加强自身建设，更好发挥桥梁纽带作用’，这为新时代新征程法学会工作指明了方向。”中国法学会党组书记、常务副会长王洪祥表示，我们将坚持把党的领导落实到法学会工

作各方面全过程，紧紧围绕党和国家工作大局，团结带领广大法学法律工作者为强国建设、民族复兴伟业贡献法治力量。

“繁荣法学研究”“服务法治实践”，习近平总书记在信中提出明确要求。

中国社会科学院学部委员李林认真学习习近平总书记的重要指示，他表示，将牢记总书记嘱托，深入学习贯彻习近平法治思想，加快构建中国特色法学学科体系、学术体系、话语体系，为做好扎根中国、立足中国国情、解决中国问题的法学理论研究贡献力量。

近年来，各地法学会不断创新形式，充分发挥全面依法治国“智囊团”“思想库”“人才库”作用。新疆生产建

设兵团第八师石河子市法学会通过常态化开展“法治体检”“问诊企业”等活动，进一步推进首席法律咨询专家工作，帮助企业规避法律风险。

“总书记的重要指示激励我们坚定干事创业的决心和信心，我们要充分用好专家资源，发挥更大效能，为护航经济社会高质量发展贡献更多力量。”石河子市法学会秘书长陈沅说。

总书记在信中对我们加强法治宣传提出了明确要求。我们要进一步提升普法工作质效，用人民群众喜闻乐见的方式方法，让法治精神入脑入心。 下转第二版

中国法学会第九次全国会员代表大会闭幕

陈文清当选中国法学会会长



1月11日，中国法学会第九次全国会员代表大会在京闭幕。

李光印 摄

本报北京1月11日电（记者 姜佩杉）11日，中国法学会第九次全国会员代表大会在京闭幕。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清当选中国法学会会长。会议审议通过了《关于中国法学会第八届理事会工作报告的决议》《关于修改〈中国法学会章程〉的决议》。

会议指出，习近平总书记给中国法学会第九次全国会员代表大会的重要致信，立意深邃高远、饱含殷切期望，为

新时代新征程法学会工作指明了前进方向、提供了根本遵循。中国法学会新一届理事会要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，团结带领广大法学法律工作者，牢牢把握党的领导这一根本保证，坚定不移听党话、跟党走，确保全面依法治国正确政治方向；牢牢把握思想引领这条主线，全面学习贯彻习近平法治思想，做到学思用贯通、知信行统一；牢牢把握“两个结合”这个最大法宝，扎根中

国大地、立足中国实际，繁荣法学研究、服务法治实践；牢牢把握人才培养这个重要职责，推动建设一支高素质法治工作队伍；牢牢把握守正创新这个重大原则，开创法学会事业新局面，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献法治力量。

王洪祥被推举为中国法学会常务副会长。会议选举产生了副会长、秘书长和常务理事、理事，聘请了新一届学术委员会主任、副主任、委员。

推进改革、维护稳定、护航发展……政法机关回应百姓期盼更好维护公平正义

新华社记者 冯家顺 罗沙

政法工作直接关系到百姓切身利益，事关社会公平正义。

近年来，政法机关忠实践行维护国家安全、社会安定、人民安宁的重要职责，持续推进政法领域改革，切实维护人民群众合法权益，不断提升百姓获得感、幸福感、安全感。

以改革之势健全公正司法体制机制

“您好，我过来换驾驶证，但身份

证忘带了。”

“没关系，这边刷脸就能办理。”2024年12月初，在安徽省马鞍山市政务服务中心二楼公安业务窗口，不到20分钟，邵女士便办理完了所有业务。“放在以前，一上午时间可能都被耽误了。”她说。

百姓“身边小事”，改革“心头大事”。

“高效办成一件事”公证事项范围扩充至31类84项；超过90%的县市可以办理小型汽车登记业务；赴港

澳旅游“一签多行”“一周一行”陆续实施……一系列公证、交管、出入境便民利企改革措施，切实为群众办事“减负”，让人民可知可感。

公安交管改革持续推进，累计通过线上视频办理1000多起轻微交通事故；“法信法律基座大模型”提高立案审查和阅卷效率，为群众提供更为便捷、普惠的法律咨询服务……一系列新技术应用，让政法机关面貌一新，执法司法质效得到明显提升。 下转第二版

以改革创新为笔，书写提质增效新答卷

——“2024司法足迹”系列报道之四

本报见习记者 李欣妍

新时代新征程·2024司法足迹

“坚持全面依法治国，在法治轨道上深化改革、推进中国式现代化。”2024年7月，党的二十届三中全会胜利召开，吹响了在法治轨道上进一步全面深化改革的激昂号角。

在进一步全面深化改革的浪潮中，司法改革举足轻重。回首过去的一年，从健全审判权力运行机制、修订审判质

量管理指标体系，到完善法律统一适用机制、构建完善国际商事纠纷多元化解决机制……司法改革步履坚定，决心彰显。

“九分落实”“六五改革纲要”“人民法院案例库”“交叉执行”……这些2024年热词让法院深化改革有了具象，为法治中国前行提供了新的

注脚。一年来，人民法院坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，接续奋斗、实干笃行，积极稳妥谱写改革新篇章，交出质效新答卷。

立足法院职能 精心谋划改革

习近平总书记强调：“改革要重谋划，更要重落实。” 下转第二版

广东：“三到位”做好涉诉信访工作

本报讯（记者 林晔晗 通讯员 陈康秀 张锐）近日，广东省高级人民法院印发《关于用心用力办好涉诉信访的意见》（以下简称《意见》），全文共37条，对涉诉来信接待、来信办理和实质化解等事项作出新规，要求做到“三到位”，即解决问题到位、释法明理到位、帮扶救助到位，切实把涉诉信访工作做到群众心坎上。

围绕如何做好涉诉来访工作，《意

见》从14个方面予以了明确，规定了案件原承办人和承办部门的“首办责任制”，要求除岗位调整、调离等特殊原因外，首次接谈人要负责办理来访人对同一事项的重复信访。同时，针对正在审理、已审结、未进入诉讼程序、越级上访和存在问题的信访案件等五种不同上访情形的办理分别予以了细化。《意见》还对如何全面准确落实落细最高人民法院“有信必复”工作要求提出

了11条新举措。

此外，《意见》指出要加强涉诉信访源头预防、就地解决、前端化解，主动将涉诉信访工作融入党委领导、多元共治的社会治理工作格局中，依靠信访工作联席会议开展实质化解工作；要发挥信访“晴雨表”作用，加强类案治理，从源头上预防和减少信访矛盾纠纷的产生。

另据了解，广东高院还配套出台了规定，要求新提拔的副处级干部，新入编、遴选法官要分批到信访岗位进行为期3个月的锻炼，工作表现将作为职级晋升、选拔使用的重要依据。

色，一庭一品牌”的发展思路，全省法院因地制宜，打造了许多特色巡回法庭品牌。“车载便民法庭”利用5G移动物联和AI技术，集诉讼服务、多元解纷、执行指挥、远程接访、法治宣传等五大创新功能和全域立案、全域送达、智能庭审、诉调确认、现场裁判等五大特色功能于一体，与旅游法庭、瓜菜法庭、渔排法庭、医疗法庭、交通巡回法庭等具有海南自贸港鲜明特色的法庭品牌相得益彰。

3台“车载便民法庭”列装海南法院

本报讯（记者 崔善红）近日，海南法院“车载便民法庭”交付仪式在海南省高级人民法院举行，3台“车载便民法庭”正式列装海南法院。海南高院党组书记、院长戴军，重庆市高级人民法院党组成员、副院长谢宝红分别致辞。

戴军强调，“车载便民法庭”经过了重庆法院的实践检验，还荣获人民法院重大科技创新成果特等奖，将有力促进海南法院基层司法能力提升，为群众带来更加高效便捷的诉讼服务。

近年来，海南法院高度重视运用巡回审判服务基层群众，按照“一庭一特

川渝：发布服务保障成渝地区双城经济圈建设“成绩单”

本报讯（记者 姜郑勇 刘洋 通讯员 郭鹏飞 刘奕）1月10日，四川省高级人民法院与重庆市高级人民法院联合召开“川渝法院服务保障成渝地区双城经济圈建设五周年”新闻发布会。

发布会上，四川高院党组成员、四川法官学院院长赖波军和重庆高院党组成员、副院长孙海龙分别发布了川渝两

地法院服务保障成渝地区双城经济圈建设2020—2024年度白皮书。

自2020年5月15日，四川高院与重庆高院签署《成渝地区双城经济圈司法协作框架协议》以来，两地法院签订具体司法协作协议300余份，累计完成跨区域立案、代为送达、委托执行等4.2万件次，审判工作“同城效应”逐步显现。全国首个跨省域管

辖金融案件的法院——成渝金融法院成立以来，累计审结案件24247件，结案标的额530亿元。两地法院还共同设立长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区川渝司法协作生态保护基地，用法治力量筑牢长江上游重要生态屏障。

2025年，两地高院将健全常态化司法协调机制，一站式诉讼服务机制、标准化法律适用统一机制、专业化法院人才共育机制、数字化数智法院协同机制，进一步深化司法协作，服务保障成渝地区双城经济圈建设。